

Los tiempos cambian, pero la verdad siempre resplandece

El cable nos trajo la noticia de que el embajador francés ante el Vaticano ha declarado que el señor Arístides Briand ministro de Relaciones Exteriores en el gabinete francés «desea que Francia, vuelva a reanudar en el exterior toda la espléndida actividad intelectual del pasado y es por esta razón, añadió el embajador, que el señor Briand propuso al Parlamento la adopción de artículos de una ley que permitía a nuestros infatigables misioneros continuar su labor secular a través de los varios continentes».

Esta circunstancia nos trae a la memoria el recuerdo de la Francia de 25 años. Entonces el mismo Briand en unión de Clemenceau y otros que formaban el ministerio aprobaron una ley de persecución a la Iglesia, echando del suelo francés a todos los sacerdotes y suprimiendo las congregaciones religiosas, en nombre de una falsa civilización, y mientras el prefecto de policía del Senado apañaba al delegado del Pontífice a la estación, el presidente del Consejo de ministros anunciaría solemnemente en el parlamento, la salida forzosa del representante de la Santa Sede, con estas palabras: Francia se ha librado del último representante del Vaticano. Se precisará una revolución para que vuelva otro».

Las palabras efectistas del jefe del gobierno francés, tuvieron resonancia, especialmente en las logias masónicas; pero «Verbo voluntario»: Después de diez años el representante de la Santa Sede volvió a Francia, siendo recibido en la estación por más de cien mil personas que lo aplaudieron entusiasticamente acompañándolo hasta su residencia. La inmena columna pasó frente a la habitación del mismo prefecto de policía del Senado, entonces jubilado, que diez años atrás había acompañado a la estación el último representante del Vaticano y que asistió al desfile alejando detrás de las persiana de su habitación, sin exhibir sus... venerables canas.

Después de 25 años, el mismo Arístides Briand, uno de los autores de la ley de persecución religiosa, declara por intermedio del representante de Francia, ante el Vaticano, que desea que

Francia vuelva a reanudar en el exterior toda la espléndida actividad de los infatigables misioneros católicos, y sin embargo, la anunciada revolución está todavía lejos de producirse.

Razones de oportunidad dirán algunos. Signo evidente, contamos nosotros, de la insuprimible verdad predicada por la Iglesia de Cristo; prueba clara de su misión civilizadora en el mundo de la cual ningún gobierno, por sectario que sea, puede prescindir por largo tiempo, sin comprometer seriamente el orden y la vida de un pueblo civilizado.

LA SEÑAL DE LA CRUZ

No se baganzerálos para divertir al diablo

La señal de la Cruz es el mayor y más sublime de los signos que usa el cristiano.

Sin embargo, para muchos se reduce a un movimiento de mano, rápido, distraído, mecánico, informe, del que es imposible decir qué figura o qué significado representa; un signo que representa cualquier cosa menos una cruz.

No, no es cosa baladí hacer bien o hacer mal la señal de la cruz; no lo pensaban así los cristianos de la primitiva Iglesia, ni lo piensan tampoco los que han heredado el espíritu de fe de los siglos cristianos.

¿Qué ciudadano no se preocupa de cumplir bien las reglas de de etiqueta social?

El signo de la cruz es algo más, es mucho más. El signo de la cruz es para nosotros, un signo de nobleza, de la mayor nobleza que podemos aspirar; es un signo que nos revela hijos de Dios; signo que nos habla de los mayores misterios; la Trinidad, la Redención; signo de riqueza inmensa, ya que es fuente de gracia y favores temporales y eternos; signo de fuerza, que nos hace invencibles en las tentaciones; signo de salvación eterna, porque la cruz fue la llave que abrió las puertas del Cielo.

Todo esto es para nosotros la señal de la Cruz hecha como debe hacerse, no esos gestos indecifrables, y que lo único que dan a entender es que son gestos hechos sin reflexión, sin estima, sin confianza.

La historia está llena de los triunfos de la cruz; con la señal de la cruz triunfaban los mártires de los tormentos; los santos de las pasiones y de las asechanzas del mundo y del demonio, y los cristianos encontraron siempre

en ella el secreto de las victorias.

A Constantino se le apareció una cruz luminosa en el cielo con la inscripción: «In hoc signo vinces»; la estampa en sus estandartes y derrota a sus enemigos. Y Constantino es el emblema de toda alma que en las reñidas batallas de la vida debe siempre recurrir a este signo de salvación; signo que vivificado por el sentimiento de la fe interior, santifica nuestros pensamientos, palabras y deseos.

Exceso de leyes

Junto a cada ciudadano tendrá que haber un abogado

Otra cosa no se nos ocurre pensar, ante la cantidad de leyes que a diario se dictan, con las penalidades que se determina al infringirlas, de que entre poco tiempo tendrá que haber al lado de cualquier ciudadano un abogado o al menos un individuo ocupado solo en el estudio de ellas, para evitar la incursión en multas.

Obsérvese sino las leyes y decretos dictados en poco años para industriales y comerciantes, por ejemplo.

Dejando de lado las leyes que contiene el código de la materia, existen los decretos de impuestos de patentes y timbres estos últimos con la exigencia de formas de colocación en el documento e inutilización con la fecha y la firma, las de transportes, las de expendio de vinos, de bebidas espirituosas; las de pensiones a la vejez, accidentes del trabajo, horario y jubilaciones del personal; los pesos y medidas etc., etc.

Para demostrar los trastornos que tanta exigencia legal ocasiona, podemos citar una, las de los timbres, en que la prensa, cumpliendo con su deber, se ha esforzado en repetir, previendo en parte las frecuentes multas que se vienen aplicando, llegándose al caso de hacer demostraciones gráficas de buena y mala forma de inutilización.

Por todo eso es justo pensar en que debiera simplificarse el sistema impositivo actual.

Nosotros así lo creemos y lanzamos a los hombres de gobierno bien intencionados la idea, expresando que por las razones que la informan merece se le preste atención.

El valor de los cristiano

Es el valor el rasgo especial de las almas esforzadas, dote característico de hombres magnánimos.

Ningún reproche es tan amargo como tildarlo a uno de «pusilánime» y «cobarde».

En cambio no hay palabras más halagadoras para un joven, para cualquier persona, que poder decir de él con toda verdad: «Es esforzado, es valiente!»

Por esta cualidad se miden los hombres y tanto mayor renombre gozará cuanto mayor sea su valor verdadero; no esas vanas e inútiles ostentaciones o apariencias de valor.

El valor del que con orgullo debemos gloriarnos, el más amplio, el más aceptable, el más digno, es el valor cristiano.

Alquel valor que exigiera Saúl a David al darle por esposa a una de sus hijas: «Sobre todo te pido que seas valiente y pelees en el servicio del Señor».

Este valor altamente cristiano que le hace a uno profesor sus ideas, ser consecuente con ellas con su profesión de fe no solo en el santuario de su conciencia sino en actos privados y públicos, que le hace heroico y decidido para escalar los mayores baluartes, que le otorga un ánimo sereno en las mayores contrariedades de la vida.

Si se ha dicho con fundamento que un corazón valiente es capaz de muchos sacrificios, el cristiano debe gloriarse de que se pueda decir de él: «Para un corazón cristiano nada hay imposible».

Una gran verdad

El sabio Montesquieu escribió estas conocidísimas palabras:

«¡Cosa admirable! La Religión Cristiana que no tiene al parecer más objeto que la felicidad de la vida futura, forma también la de la vida presente».

El protestante Leibnitz ha dicho: «Todo el porvenir de un pueblo está en la educación religiosa de la niñez». La educación sin Dios, dice Guizot, es un peligro espantoso para la sociedad. Según Roberto Pele, «es una violación de la conciencia humana».

Lector, te pondrás del lado de estos pensadores o del lado de aquellos que no hablan ni escriben sino paparruchas mal pensadas?

El martirio de un Ministro argentino

Abismo pensar la odisea dolorosa a que ha sido sometido el ministro argentino en Rusia, durante largos años, en los momentos precisos en que voceros asalaria dos de todas las calañas, cantaban en la Argentina, las bellezas del gobierno de los soviets.

Frente al hecho inaudito que crisma los nervios de indignación y hace pensar en que los secuaces de Lenin, practican con más ferocidad que otrora los actos de残酷 salvaje que ensombrecieron las noches milenarias de la estepa, ¿será posible que haya un hombre de corazón sano y criterio recto que tome la defensa de esa cálida de criminales que despotizan al pueblo ruso?

El representante de aquel país en Rusia, tuvo la desgracia de que el movimiento bolchevique le tomara con su familia en la entonces Petrogrado. De inmediato lo constituyeron en arresto, manteniéndolo incomunicado durante sesenta días. Luego de haber a llanado la legación y robado los papeles de la cancillería, en los que no encontraron nada que comprometiera al diplomático, lo pusieron en libertad, para volver a detenerlo otra vez, con un pretexto fútil.

Mientras tanto, la familia sufria las consecuencias de semejante estado de cosas, sin tener absolutamente a nadie a quien dirijirse en demanda de amparo. Librada al desamparo, en semejante situación de orfandad, varias veces pidieron los pasaportes para retirarse de aquel infierno, negándoseles el comisario de relaciones exteriores, se pretextos de que no se podía pasar la frontera por el estado de guerra.

En esto cayó un día por allá, un ruso que se decía llegado de la Argentina, declarando que nuestro gobierno era tiránico y persiguió ferozmente a los obreros. Esto fué bastante para que a falta de otro argentino en quien ensañarse, tomaran a aquel representante y lo sometieran a un juicio sumarísimo, que acabó con el fallo del tribunal compuesto de un soldado analfabeto, un picapedrero y un avenegra, condenando al ministro a ser deportado a la Sibria.

Su estado de salud no permitió que se efectuara el traslado, y entonces con la cooperación de los encargados de la legación de Persia, pudo fugarse del país poniendo lo ocurrido en conocimiento del canciller doctor Gallardo.

Estos son los antecedentes que ha tenido en cuenta el gobierno argentino para rechazar toda clase de relaciones con el ruso.

Apologética

Se reprocha a la Iglesia su conducta con los judíos

La Iglesia, sociedad espiritual, no tiene sobre los individuos infieles y judíos el derecho de soberanía, porque los infieles y judíos no se convirtieron en hijos suyos por medio del bautismo, ni se sujetaron a sus leyes. Con relación a los infieles y a los judíos, sólo tiene la Iglesia el derecho de apostolado que repudia el empleo de la fuerza y no admite más que medios de persuasión. Mas si los infieles y judíos atentan contra los intereses de los pueblos cristianos entonces los pueblos cristianos se defienden y los pueblos cristianos están en su derecho. Esto es lo que ocurrió con las Cruzadas. Las Cruzadas contra los musulmanes, fueron guerras no de la Iglesia sino de los Estados cristianos, de la cristianidad. Esto fue lo que ocurrió también con relación a los judíos. La teología católica permitió a veces ejercer exacciones contra los judíos. ¿Por qué? Porque los judíos, o no pagaban al Tesoro el derecho de traspaso pues no tenían más que una fortuna mobiliaria, o bien, habiendo adquirido casi todo lo que poseían por vías usurarias casi no se les podía tomar más que aquello que no le pertenecía. Los pueblos cristianos frustrados y despojados se defendieron, y la Iglesia reconoció a los pueblos cristianos el derecho de Legítima defensa contra los judíos.

¿Quién se atreverá a censurala?

Cuando tengamos Patria...

Constituido el primer gobierno patrio—nos refiere la historia—Lavalleja acudió solícito a dar cuenta de sus actos a aquel poder supremo. Llovía a cántaros—dice Bauzá cuando Lavalleja llegó a la casa, donde lo esperaba reunida aquella Asamblea, que iba a decretar nuestra libertad.

En el interior de las habitaciones, alguien le instó a que cambiara su uniforme, saturado del lodo del camino y chorreado agua: *Eso lo haré* contestó el héroe cuando tengamos patria..

Pues bien, esa es nuestra única contestación a esos espíritus pesimistas que pretenden doblegar nuestro espíritu en el momento álgido de las luchas ideológicas, mostrándonos el camino erizado de dificultades y de peligros, que forzosamente tendremos que recorrer antes de llegar a la meta de nuestras aspiraciones.

Cuando tengamos patria... es decir, cuando sean una verdad nuestras libertades públicas, cuan-

do cristalicemos en confortadora realidad nuestros postulados, cuando conquistemos paso a paso todas nuestras posiciones perdidas... entonces, y solamente entonces, cesaremos de guerra!!

Mientras tanto, seguiremos luchando en el campo ideológico, con la valentía, coraje y arrojo con que combatían los héroes de antaño en los campos de batalla, porque ante el desquicio material y moral de nuestra República, Toda INDOLENCIA ES UN CRIMEN.

Sin dejar de ser Dios, se hizo hombre

Cuentase del emperador ruso Pedro I el Grande que, abandonando por algún tiempo su reino, viajó por Alemania, Holanda e Inglaterra a fin de instruirse convenientemente. En Inglaterra aprendió el arte de construir navíos, abrió un taller de carpintero, manejo la azuela, desbastó y labró la madera como un simple jornalero. Por la noche, acabado el trabajo, escribía sus órdenes imperiales y las transmitía a Rusia. ¿Cesó Pedro I de ser emperador de Rusia en su banco de carpintero? Cielo que no. Tampoco Jesucristo dejó de ser Rey del cielo cuando se hizo hombre, ni cuando trataba de frío en una humilde cuna, ni cuando con el sudor de su frente ganaba el pan en el taller de Nazaret, ni tan poco cuando, pendiente de una cruz, expirió entre dos ladrones.

CONTESTANDO A UNA PREGUNTA

Sellama Jinarajadasa y su "ciencia" (?) nos resulta tan "atravesada" como su nombre.

Lo de "sabio", no le extrañe, porque en nuestro país se concebe título de "intelectual" y de "poeja" a cualquier mequetrefe.

En cuanto a que la prensa anti-clerical lo recibiera, como a un triunfador, con una verdadera tromba de elogio, no nos admira, porque así suele hacerlo con todos los que son enemigos de nuestras ideas; y en este caso, muchísimo más, porque, según Jinarajadasa, nos traía de Oriente la Luz, aunque para "semejante candil más vale que nos quedáramos a oscuras".

Por último, esos artículos tan encomiásticos, que le tributaron los diarios a raíz de su llegada, se deben a que, el "sabio" hindú pertenece a la familia de los "lagartos masónicos", según nos escribió, no hace mucho, un amigo nuestro.

Poéticas

EL POEMA DE LAS LÁGRIMAS

Yo también como todos los poetas llevo a mi lado inseparable un hada y hoy me ha dicho en la tarde: «Ven hermano a cantar el poema de las lágrimas». Absorte de los mundos exteriores abstraído por la del sentimiento, uni mi inspiración a la del ángel que me elevara en alas del misterio. «Mira, me dijo, en la corola suave y en esas hojas que la brisa besa, como el rocio timido resbal...», son lágrimas de niño: la inocencia. Una lluvia cayó sobre mi frente de pétalos de rosas en tropel polvorientas, marchitas y lozanas cayeron: ¡era llanto de mujer! Como la hoguera del Señor maldita Yo he visto un árbol encorvado y seco, la savia escaseaba en sus raíces....: turbio llanto en el rostro de los viejos. Canso en antaño lirio Moisés las piedras y brotaron los limpios manantiales vi romperse las peñas al contacto por el agua del llanto de las madres. Un pebetero de orientales pomos con su perfume embriagador y casto exhala Magdalena pecadora cuando contrita llora sus pecados. Esta Cruz, ese drama en el Calvario donde inocente el Hombre—Dios expira sin sangre por sus venas y sediento...: ¡el llanto es hiel en ojos de María! Todo un mundo sembrado de maldades abito ya de crímenes y error a cay en vista el cielo se oscureca... resto causa las lágrimas de Dios! ¡Basta!, gritó, y... prorrumpí en sollozos, ¡no puedo más, me mataría el alma!..., cariñosa, al hada entre sus brazos ocultóme engulléndose una lágrima.

IRIS.

LOS DEBERES ACTUALES

Ahora en que se intensifica y extiende la Acción Católica, en grupos de Juventudes y en general en cuantos sienten la responsabilidad de su conducta ante las apremiantes y relativas excitaciones de la Santa Sede, referentes a la necesidad de la acción, se cae todavía el raro caso de oír a no pocos preguntar cuáles son en concreto sus deberes actuales como católicos,

He aquí resumidos sintéticamente esos deberes de los cuales a ningún católico de nuestros días le será licito substraerse, puesto que son compromiso fiel y verdadero de las enseñanzas de la Santa Sede.

1.-Confesar pública y constantemente la doctrina católica y propagarla cada uno según la medida de sus fuerzas.

2.-Considerar la religión como un bien general y supremo, el cual debe posponer cualquier otro.

3.-Combatir por todos los medios justos y legales, la civilización anticristiana, y reparar los desórdenes que de ella se derivan.

4.-Perseguir con celo y constancia la blasfemia, la pornografía y la corrupción de la juventud.

5.-Fomentar y difundir la buena prensa, poniendo también en práctica los medios más eficaces para la represión y extinción de la mala.

6.-Promover y defender con gran empeño los intereses morales y materiales de la clase obrera.

7.-Procurar que Cristo reine en

las familias, en la escuela y en la ciudad.

8.o—Restablecer el principio de la autoridad humana, como representante de la de Dios.

9.o—Utilizar todos los medios lícitos y especialmente la emisión del voto, para impedir que se apoderen de la administración y dirección pública o se mantengan en ellas, los que se esfuerzan en destruir la religión y la sociedad.

Sociales

NECRÓLOGICA

Don Ramón Mendina

En forma casi inesperada falleció el día 10 del pasado en Porto Alegre (Brasil) el caballero español Don Ramón Mendina, padre de nuestro amigo Sr. Camilo Mendina. Nacido en la Provincia de Santander (España) vino muy joven a tierras americanas donde encontraron campo abierto sus actividades de luchador incansable, merced a las cuales supo labrarse una bien saneada fortuna y conquistarse el aprecio de las personas que lo trataron. De ahí que la infanta noticia de su fallecimiento repereñió hondamente en el vasto círculo de sus relaciones, dadas sus altas dotes de corazón y de carácter.

El Sr. Ramón Mendina, fallecido a la edad de 58 años, era casado con Doña Etelvina Alvez, de cuyo matrimonio dejó los siguientes hijos: Camilo, de la firma Gutiérrez y Mendina de Achar, Miguel y Adolfo, estancieros en Santo Amaro. Livramento y la esposa del Mayor Nathanael R. das Neves, comandante de la guarnición federal en San Gabriel.

La Capilla de Achar, de nuestra Jurisdicción parroquial, conserva con gratitud un recuerdo del difunto, pues a la generosidad del mismo se debe la donación que hiciera de la hermosa estatua de San José, titular de la referida Capilla.

Al trazar estas líneas, no podemos menos de expresar a sus deudos—muy especial al Sr. Camilo Mendina—nuestro más sentido pésame, a la vez que ofrecemos sufragios por el eterno descanso del alma del Sr. Ramón Mendina.

R. I. P.

N. de la D.—Per no habernos llegado a tiempo dejamos para la otra edición la publicación del cliché del señor Mendina.

Accidente

En ocasión de dirigir los trabajos de embarque de una tropa de ganado nuestro amigo el joven Abdón Arburúa tuvo la desgracia de sufrir un serio percance, que pudo ser fatal, pero que, felizmente, no tuvo consecuencias de mayor importancia.

Hecha la primera cura en Cardozo, fué llevado inmediatamente a Montevideo, donde se encuentra ya completamente restablecido. Nos alegra mos.

X X X

Enlaces

—En San Máximo, el día 10 de Enero, la Sra. Letia Gularte dos Santos con el Sr. Gabino D. Suárez Estévez. Fueron padrinos Don Quirino D. Gularte y Doña Amelia dos Santos.—En Santa Isabel, el día 28, Doña Hermenegilda Abreu con el Sr. Luis Sergio Artazúa. Fueron padrinos el Sr. Manuel I. Fernández y la Sra. Clara C. de Jones.

—En Cuchilla del Ombú (Parqueja de Tacuarembó) la Sra. Luisa Ester Rivero con nuestro colaborador y amigo el Sr. José María Barreto.

—En Cerro Chato unieronse en legítimo matrimonio religioso el día 19 Doña Aurora Alonso con el Sr. Héctor S. Giye. Fueron

Como el LEON que devora su presa-

LA MONTEVIDEANA

Liquida a precios de REMATE

Llegué dispuesto a quemar como nunca.

Gran cantidad de sedas de todas clases que no se detallan; pero que se venderá por poco más de nada. OJO! Béneros de Vestidos de lana, lana y seda y otros! Gran ocasión para comprar barato

DISCOS VICTOR ULTIMAS NOVEDADES RECIBIDAS A \$ 1.25

He reaccionado, rebajando los precios de una manera formidable
TODO EL MUNDO CORRED A VER SI ES VERDAD LO QUE SE DICE AQUÍ
en la esquina del Hotel ORIENTAL

ISAAC CONIU

INICIATIVA?

El periódico local "Labor" en su número de ayer propone—como cosa nueva—que "en demostración del contenido que nos proporciona la terminación de la gran obra (el puente) realicemos un pequeño acto de bien social". Y ¿cuál es ese bien social? Según el citado periódico, ese bien consistiría en abonar, todas las personas que pasen por el citado puente, una pequeña cuota que sería destinada al fomento escolar.

Nosotros tenemos que comunicar a nuestros lectores—no al Sr. Casares porque ya lo sabía—que esa iniciativa de "Labor" es muy tardía. Hace ya más de ocho días que las señoras del Comité Pro—Templo tenían la autorización del Ingeniero encargado de la obra del puente Sr. H. Berger para realizar OTRO BIEN SOCIAL no menos importante que el indicado por "Labor", así es que la iniciativa de tantas veces citado periódico es una iniciativa extemporánea, por no calificarla de otro modo.

padrinos el Sr. Lino Alonso y la Sra. Julia Echenique de Alonso.—En San Gregorio efectuose el día 20 el de Doña Jacinta Basilia Rivero con el Sr. Elías Coore (hijo). Fueron padrinos el Sr. Oribe Alonso y la Sta. Jacinta Coore.—El día 21 realizóse también en San Gregorio el de la Sra. Inocencia V. Buded con el Sr. Fausto Almitán.

Beneficio

Un verdadero éxito consiguió la función dada en el Cinema Eden Club a beneficio de las obras del nuevo templo.

Una selecta comitiva de señoras

prestó su valiosa cooperación en la colocación de las entradas.

La película fué buena.

Desde San Gregorio

En los tres días que permanecimos en esta importante zona de nuestra jurisdicción pudimos apreciar el esfuerzo que realiza para la causa el Comité de la Liga de Damas Católicas, que tan dignamente preside la benemérita Señora Luisa S. de Frahn.

A pesar de carecer de la asistencia continua del sacerdote, el catolicismo se conserva fuerte y vigoroso en San Gregorio, y no nos cabe duda que en gran parte se debe a la acción eficaz y tesonera del Comité de referencia. ¡Adelantel!

Desde San Máximo NUEVA CAPILLA?

Durante nuestra permanencia en el pueblo del epígrafe hablamos con algunos prestigiosos caballeros sobre la necesidad de levantar en dicho lugar una Capilla, ya que la actual no responde a las necesidades actuales. Nuestra idea fué acogida favorablemente, y confiamos en la realización de la obra, dados los ofrecimientos que se nos hicieran verbalmente.

Bendición de una Cruz

En el campo que posee la Sociedad en San Máximo bendijo el Sr. Cura Vicario una hermosa Cruz, que sustituye a la levantada en la última Misión celebrada en dicho paraje.

DESDE ACHAR

Mejoras en la Capilla

Al visitar la progresista localidad de Achar, hemos encontrado impor-

tantes mejoras en la Capilla, siendo una de las cuales el piso de mosaico recientemente construido. Queda, pues, ya completamente terminada la obra que con tanto tesón emprendió el Comité de la Liga de Damas Católicas, entre cuyas señoras se ha distinguido últimamente Doña Micaela A. de Tardagüila.

Entronización

El día 27 el Sr. Cura Vicario entronizó solemnemente la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús en la Estancia del Sr. Juan Bautista Arbizu.

Sor Amalia de Jesús, de la Congregación de Misioneras de Jesús Crucificado, es la estigmatizada de América

Ha causado vivísima impresión en los círculos científicos del Brasil la repetición del milagro de la estigmatización de las llagas de nuestro Redentor en una humilde religiosa española, que reside actualmente en el Instituto de las Misioneras de Jesús Crucificado de Campinas (Brasil).

La estigmatizada es Sor Amalia de Jesús: una joven novicia de 27 años, docilísima y muy retulada.

Hace unos meses—el 14 de Agosto—sufrió una enfermedad, habiéndola asistido los Dres. Cunha Campos y Clovis Peizoto. Pocos días después sintió horribles dolores en los brazos, hasta que se localizaron en las manos, apareciendo en las palmas dos heridas, como de tres centímetros, que goteaban sangre.

Como se manifestara la estigmatización, ya en las palmas de las manos ya en los pies o en la cabeza, en los mismos sitios, donde Jesús sufrió el martirio de los clavos y de las espinas, fué avisado el Obispo de la Diócesis, Monseñor Francisco Barre-

to, quien conjuntamente con los citados Dres. presenció el 13 de Noviembre caso tan singular Después del violentísimos dolores de cabeza se abrió la herida de la frente—de una extensión de unos tres centímetros—goteando sangre y cerrándose al poco tiempo, dejando—como siempre—apenas una leve señal medio roja.

Como lógicamente puede suponerse ha causado enorme sensación en todo el Brasil hecho tan extraordinario.

Recogemos la noticia y la publicamos a simple título de información y esperamos el juicio de la Iglesia.

Entretanto, concluimos recordando las palabras evangélicas: *Si esto es obra de los hombres, caerá por sí misma; pero si es obra de Dios, nada la defendrá*

NOTICIAS

Desde Tiatucura

Gratísima es la impresión que hemos recogido en el lugar del epígrafe durante nuestra gira parroquial.—El dia 9 de tarde llegamos a Tiatucura, donde permanecimos hasta el 11 inclusive. Allí nos encontramos con la nueva Capilla, hermosa en medio de su seno, levantada merced al esfuerzo del Comité de la Liga de Damas Católicas. Alli administramos los Santos Sacramentos y predicamos la palabra del Evangelio ante numerosa concurrencia, que la escuchó con atención verdaderamente religiosa. Pudimos observar que el ambiente es verdaderamente propicio para la enseñanza religiosa y no dudamos del triunfo que en breve ha de conseguir el citado Comité para la Causa Católica trabajando como hasta el presente con la fe que alberga en sus espíritus.

Dejamos constancia de que el primer matrimonio celebrado en la nueva Capilla fué el del Sr. Aris-

tóbulo Rafael Yéregui con Doña Zilda Ibarra, pareja muy vinculada en la zona de Tiatucura, y también bastante conocida en nuestro ambiente isabelino.

Al retirarnos de Tiatucura agradecimos—como se merece—la serie de atenciones que recibimos de nuestros buenos amigos los esposos Sedés—Olivera, que son además el alma mater del movimiento religioso que se está operando en el lugar tantas veces citado.

Enlaces

—En Tiatucura fué consagrada la unión matrimonial de Doña Zilda Ibarra con el Sr. Aristóbulo Rafael Yéregui dia 11. Fueron padrinos el Sr. Lino T. Sedrés y la Sra. María Josefa Olivera de Sedrés.

—El mismo dia 11 fué también consagrado en Arbolito el enlace matrimonial de Doña Felicia Langlois con el Sr. Florisbelo Meirelles. Fueron padrinos el Sr. Antonio A. da Graca Vasconcellos y Doña Felicia Furtado.

Deseamos felicidad a los nuevos hogares.

Desde Piedra Sola.

A esta simpática zona de nuestra jurisdicción parroquial la visitamos el dia 12, en cuyo dia celebramos la santa Misa ante numerosa concurrencia habiendo comulgado 21 personas. Administramos también el santo bautismo a varios niños y asistimos a la reunión que celebró el Comité de la Liga de Damas Católicas, en la que pudimos observar el espíritu religioso que anima a dicho Comité en los diversos trabajos llevados a cabo en el transcurso del año. No hicimos mención de estos trabajos, porque en el número próximo aparecerá el informe de los mismos en estas columnas. Fuimos objeto de delicadas atenciones de parte de nuestros sinceros amigos los esposos González—Saldías, atenciones que agradecemos cordialmente.

LA MILLER

Taller de Vulcanización
DE

AGUSTÍN

ELISBURI;

Río—Negro

Santa Isabel

AGENCIA: De los Neumáticos (GOODRICH). Surtido de

Cubiertas y Cámaras, para toda clase de Autos y Camiones.

REPARACIONES á Cubiertas y Cámaras. Recientemente, he instalado Máquinas modernas de primer orden, pues á demás de vulcanizar todas las cubiertas tipo (BALLOON)—vulcaniza también á la perfección, todas las cubiertas (CORD) desde la 30 hasta la 34 por 7.

NOTA:—Reparaciones y precios, CONVENCIONAL; y si éstas dieran lugar á observaciones, serán atendidas debidamente.

SEÑOR:—Rúegole preferente atención á los Neumáticos (GOODRICH). Pues, esnotable las mejoras de fabricación, como también los precios.

Esta su casa: Calle Dr. Carlos Berretti Próximo al (H. CENTRAL)

Banco de la República Oriental del Uruguay

(INSTITUCIÓN DEL ESTADO)

(Fundado por Ley de Mirzo 15 de 1896 y regida por la Ley Orgánica de 17 de Julio de 1911)

Capital autorizado	\$ 35.000.000
Inicial	\$ 5.000.000
Integrado	\$ 26.067.779,50
Fondos de reserva	\$ 827.907,86

CASA CENTRAL Calle Solís, Esq. Piedras

Dependencias

AGENCIAS: Aguada, General Rondau Esq. Valparaíso—Paso del Molino; calle Agraciada, Esq. Castro—Avenida Gral. Flores, 2206—Unión; Avenida 8 de Octubre, Esq. Larrañaga, (Unión); Cordero; Avenida 18 de Julio Esq. Minan,—Cerro; Grecia y Nueva Granada Depósitos de Frutos; Avenida Gral. Rondau 2032

SUCURSALES

Aiguá, Artigas, Canales, Cardona, Carmelo, Castillo, Colonia, Cerro Chato, Dolores, Durazno, Florida, Fray Bentos, José Batlle y Ordóñez, Lusacra, Las Piedras, Maldonado, Melo, Mercedes, Minas de Carreras, Nuevo Helvecia, Nueva Palmira, Olimar, Pan de Azúcar, Pando Paso de los Toros, Paysandú, Río Branco, Rocha, Rivera, Rosario, Salto, San Carlos, San Gregorio, San José, Santa Lucía, San Ramón, Santa Rosa del Cuareim, Sarandí, Sarandí del Yí, Solís, Tacuarembó, Tala, Tranquera, Treinta y Tres, Trinidad, Minas Yough, Vergara.

Caja Nacional de Ahorros y Descuentos: Calles Colonia y Ciudadela

El Banco realiza ruda clase de operaciones bancarias y goza de privilegio excluyente de emitir billetes; expide giros y cartas de créditos sobre todas las plazas del mundo, y especialmente sobre todos los pueblos de ESPAÑA e ITALIA, a los tipos de cambio más altos y las condiciones más favorable de plaza.

Todas las operaciones del Banco tiene la garantía del Estado

Las escalas de intereses que cobra el Banco son las más bajas del País:

Cuentas Corrientes	7 % a 7½ %	SE ABONARA:
Vales	6 % a 7 %	Caja de Ahorros Hasta \$ 50.000.— 3 %
Conformes	4½ %, 6 %	Mayor suma Convencional
Cauções	5½ %, 6 %	ALCANCIAS
Crédito Rural	5½ %, 6 %	Hasta \$ 300.— 6 % De \$ 301.— a \$ 1.000.— 5 %

Por el exceso de \$ 1.000.— no ganará interés. Se abonará interdicuendo estas cuentas hayan permanecido abiertas 90 días como mínimo.

CAJA DE AHORROS A PLAZO FIJO

Hasta \$ 50.000.— a 8 meses

id. id. id. 8 %

Sumas mayores Convencional

A PLAZO FIJO

Hasta \$ 50.000.— a 8 meses

id. id. id. 8 %

id. id. " 12 id. 4 o/a

Mayor suma y plazo Convencional

HORARIO

De mañana Abril 1 a Octubre 31

9 a 12 Noviembre 1 a Marzo 31

8 11 15 17

Automovilistas

El último y mayor triunfo en el terreno de automóviles finos de BAJO PRECIO:

el "STANDARD" 6

Dodge - Brothers

CAMION

El nuevo camión de 6 cilindros

GRADAMI BROTHERS

impone por su extraordinaria solidez y construcción, resuelve como ningún otro, el transporte en forma satisfactoria.

Recurrid por informes y más datos a su AGENTE:

Francisco Deleón

SANTA ISABEL

NEUMATICOS: «Kelly» — «Springfield». — Extintidores de Fuego «Knock-out»

La Constancia Franco Uruguaya

de BASILIO N. CRAMPET

Almacén, venta de carbón, leña y cal para blanqueo.— Empresa de transportes. — — — Santa Isabel

Farmacia "RÍO NEGRO"

DE Juan Bta. Larraburu

Sala de esterilizaciones y laboratorio de análisis bajo la dirección Técnicos del FARMACEUTICO JOAQUÍN MENDARA.	Suero soluciones dosisables ampollas perfectamente esterilizadas Productos quirúrgicos sumamente puros Especialidades nacionales y extranjeras Oficina permanente
Preparaciones aceptadas, gasas, algodones apóstoles y material de curaciones esterilizadas	PERFUMERIA FINA Servicio nocturno sin alteración de precios
Calle Dr. Carlos Berretti	Santa Isabel

Agencia FORD

¿Quiere Vd. un auto cómodo y elegante?

Compre un Ford

Agentes locales: T. Ciarán y compañía

SANTA ISABEL

A propósito de la travesía del África, de norte a sur, verificada por el capitán Delingette y su señora, abordo de un 10 c. v. de siete RENAULT, de seis ruedas, escribia "La Jornada Industrial" de París:

"M. Georges Bennet, Sub-Secretario de Estado en la Presidencia del Consejo, felicita a los establecimientos RENAULT, por el gran éxito que constituye la realización de este raid. El coche que ha cubierto el recorrido desde Orán al Cabo, 23.300 Kmómetros de maleza entre selvas y regiones inexploradas, sin la menor falla en su motor, es, en realidad, un prodigo de la industria francesa".

-00-

SOLICITE UNA DEMOSTRACION DEL
Tipo Colonial Uruguayo

A SU AGENTE LOCAL

ANGEL CALLABA

SANTA ISABEL

ESTABECIMIENTO INDUSTRIAL

Fábrica de jabón.— Refresco y bebidas sin alcohol

— DE —

Mangini y Descalzi

SANTA ISABEL

ANGEL CALLABA

Tienda, Almacén, Ferretería, Barraca y Acopio de frutos del País.— Agencia de Kerosene y nafta Anglo Mexican Co.

SANTA ISABEL

Provisión Barreneche

Artículos en general de todos los ramos. Mercadería de buena calidad que se expende al más bajo precio.— Calle Yi.— SANTA ISABEL.

: La Palma :

Manuel J. Escandon

Esta casa pone en conocimiento su numerosa clientela y al público en general que en breve recibirán inmenso surtido de mercaderías. Vinos deportos de ex elelente calidad.—Cuenta además con un inmenso surtido de artículos de tienda.

Hace regalos en las ventas al contado.

Calle Dr. Berentti

Santa Isabel.

Herrería, Carpintería y Fabrica de Rodados y Construcciones rurales

— DE —

JUAN ASCUE HIJO

Próxima á Est. Paso de los Toros F. C. M.— SANTA ISABEL

Monte Libano

Calle Rio Negro.

ALMACEN de
MARCO'S ELDIP
SANTA ISABEL.

Empresa de Pompas Fúnebres

Humberto G. Romano & Cía

SERVICIO MODERNO Y LUJOSO en ARTISTICA
CARRROZA - AUTOMOVIL

Capillas ardientes: de GALA con
46 luces, (única en el interior) de 1ra. con
22 luces; de 2da. de 9 luces

y otras más económicas.

Fabricación de ataúds

RAPIDEZ, ESMERO y MODICIDAD

Consulte nuestros precios. Llamados por teléfono
a la Carpintería ROMANO.

SANTA ISABEL.

PASO de los TOROS

Nota: Pueden llamar á cualquier hora,
por cualquier presupuesto.

ANGEL TAMBASCO
ZAPATERIA

Novedoso surtido de calzados para hombres, señoras y niños, de las mejores casas de Montevideo.— Calzados impermeables para invierno, Zapatos y Zapatillas de lana de excelente calidad.— La casa se especializa en construcción de BOTAS a medida—Materiales de innegable calidad.—Soliéz, prontitud, es mero.—Precios sin competencia por lo reducidos.

CALLE 33, FRONTE A LA ESTACION F. C. C.

SANTA ISABEL

ANGEL TAMBASCO

Pelqueria
La Esmeralda

Casa acreditada por su esmero y rigurosa higiene, atendida por su propio dueño y empleados competentes.— Elegancia, perfección y siempre última moda. Salones para familia y caballeros. Perfumería, Mercería, etc. Salón de lustre. Se atienden llamados a domicilio con o/o avisar por TELEFONO

Gregorio Cuadra

Calle Yi

SANTA ISABEL

Bar del Club 25 de Agosto

Vinos embotellados. Aperitivos Masas, Bubones, Almendras y Frutas abrillantadas de la mejor calidad.—Sandwiches de anchoa, jamón y queso todos los días.—Pedidos especiales: Rogamousse con anticipación.—Servicios completo para Lanzas y Casamientos, contando con personal dóneo.—Solicítese presupuestos; sin compromiso.

Dirección: ALBERTO TADEO
SANTA ISABEL

Jose Marzano

PINTOR

Trabajos de todo gusto y clase. Especialidad en decoraciones y paisajes. Garantía y perfección. Pueden pedir presupuestos. Diríjase al Restaurant SANTA ISABEL.

A. M.

P. C. L.

ENERGINA

Eche a su coche nafta del nuevo surtidor color azul. No confundir
Agente: ANGEL CALLABA
SANTA ISABEL PASO DE LOS TOROS

Zapatería de JOSE J. ROMANO

Taller de trabajo de todo lo concerniente al ramo, sin excepción. Calzado sobre medida de todas formas y diversas calidades. Botas perfeccionadas con material especialísimo y elmerada terminación.—Elegancia, prontitud y garantía.—Empleados competentes y profesionales.—Precios razonables.

SANTA ISABEL.—TELEFONO 85.—PUEBLO NUEVO

ZAPATERIA DEL CARMEN

DE FRANCISCO TAMBAÑASCO

Gran surtido de calzados. Vea el catálogo y el precios.

Santa Isabel
Calle Paysandú, entre Cuareim y 18 de Julio.
Paso de los Toros.

Panaderia

Mecánica

GALLIVIA

Recomendada por las buenas harinas con que trabaja, por su personal e higiene.—La Panadería Mecánica "DEL SOL" tiene depósitos de harinas, avena, arroz, avena, maíz.—Sea nuestro cliente y quedará satisfecho.

SANTA ISABEL

PASO DE LOS TOROS

SINGER

Señora: ¿Necesita Vd. Máquina? Compre Singer que es de una construcción eterna. Le servirá a Vd. para bordar, coser y zurcir.

Se venden por cuotas mensuales. A solo \$500 de reembolso obtiene Vd. una Singer.

Local de venta: 18 de julio.

Agente: Donato Colli

SANTA ISABEL

Dr. Toribio Olaso

Méjico—Cirujano—Partero
Consultas de 10 a 1 h.
Calle 18 de Julio

esq. Cerro Largo
SANTA ISABEL

Cándido Otrizola

Escríbano Público
SANTA ISABEL

HIRONDELLE!

Es la marca de Bicicleta que Vd. debe adquirir si quiere que su Máquina reuna las siguientes condiciones: Sólida. Elegante. Liviana, ligera. Cómoda y tiene todos los Repuestos. Con una pequeñísima entrega al contado y unas pocas cuotas mensuales puede ser Vd. un nuevo dueño de "HIRONDELLE".—Acabo de recibir de París una gran partida en todos los modelos, los que están en exhibición. La venta inmediata de todas las grandes partidas es la mejor prueba de la bondad de la "HIRONDELLE".

MIGUEL VOLPE

(Sucesor de AMESTOY, Y VOLPE)—PASO DE LOS TOROS

NOTA: Se atienden pedidos por correspondencia y teléfono.

Casa J. G. BATISTA

Gran exposición de sombreros, modelos de actualidad y gran chic.
Moda, para hombres y niños.—Gran surtido de ropa hecha,

Juguetería para niños Medias: para señoras y niños

Especialidades para señoras y niños; en blancos y colores

CALCETINES

Para hombres: de fiesta fantasía y positivo resultado.—

Trajes de gabardina para campo: polainas, cintos, cinturones,

Variado surtido de borbillas, broches, pemetas, flores, hilos plateados, dorado para bordar

UNICO y EXCLUSIVO AGENTE

En esta zona del relij marca "MOVADU", al cual el Observatorio MANCHATEL, en concurso de cronómetros, ha adjudicado el primero de los primeros premios.

De la gran Zapatería "La Uruguaya" de Montevideo.—Vea usted el modelo que le agrade y pídale a esa casa; el precio es el establecido en el catálogo y se evita la molestia de pedirlo por su cuenta.

La casa tiene un seleccionado surtido de calzado de la última moda y novedad.

El día 10 de cada mes una positiva liquidación de todos los saldos

Se atienden pedidos de campaña

Calle 18 de Julio Santa Isabel Paso de los Toros